

Θ) Έστω x_1, x_2, \dots, x_n ζ.δ. από βασικά στατιστική κατανομή $f(x; \theta)$, τότε έστω $\hat{\theta}$ είναι η ΕΜΠ του θ και $\delta = \delta(x)$ αναμετασχηματιστική συνάρτηση του θ ,

$$\text{τότε: } \boxed{\hat{\theta} = \delta}$$

Αφού η $\delta = \delta(x)$ αναμετασχηματιστική, τότε:

$$\sum_{i=1}^n \frac{\partial}{\partial \theta} \log f(x_i; \theta) = k(n, \theta) [\delta(x) - \theta]$$

Συνάρτηση πιθανοφάνειας $L(\theta) = \prod_{i=1}^n f(x_i; \theta)$

$$\text{και: } l(\theta) = \log L(\theta) = \sum_{i=1}^n \log f(x_i; \theta)$$

$$\text{Οπότε: } \frac{\partial}{\partial \theta} l(\theta) = \frac{\partial}{\partial \theta} \cdot \sum_{i=1}^n \log f(x_i; \theta) = \sum_{i=1}^n \frac{\partial}{\partial \theta} \log f(x_i; \theta)$$

$$\text{Άρα: } \frac{\partial l(\theta)}{\partial \theta} = k(n, \theta) \cdot [\delta(x) - \theta]$$

$$\text{ΕΜΠ: } \frac{\partial l(\theta)}{\partial \theta} = 0 \Rightarrow k(n, \theta) \cdot [\delta(x) - \theta] = 0$$

↑
επειδή

$$\Rightarrow \hat{\theta} = \delta(\underline{x})$$

$$\text{Επιπλέον: } \frac{\partial^2 \ell(\theta)}{\partial \theta^2} = k'(\nu, \theta) [\delta(\underline{x}) - \theta] - k(\nu, \theta)$$

$$\begin{aligned} \text{Κε } E \left[\frac{\partial^2 \ell(\theta)}{\partial \theta^2} \right] &= k'(\nu, \theta) \left[E \left[\delta(\underline{x}) \right] - \theta \right] - k(\nu, \theta) \\ &= -k(\nu, \theta) < 0. \end{aligned}$$

$$\text{Αφού: } -E \left[\frac{\partial^2 \ell(\theta)}{\partial \theta^2} \right] = \underline{k(\nu, \theta) = I_{\underline{x}}(\theta)}$$

72

Δευτέρα, 29 Νοεμβρίου 2021 1:35 μμ

Π(Χ) Έστω x_1, x_2, \dots, x_n ζ.δ. στο $U[a, b]$, $h =$
 $f(x; a, b) = \frac{1}{b-a} \cdot I(a < x < b)$. Ζητάμε \hat{a}, \hat{b} .

ΠΙΘΑΝΟΦΑΝΕΙΑ: $L(a, b) = \prod_{i=1}^n f(x_i; a, b)$

$$= \prod_{i=1}^n \frac{1}{b-a} \cdot I(a \leq x_i \leq b)$$

$$= (b-a)^{-n} \cdot \prod_{i=1}^n I(a \leq x_i \leq b) \dots \textcircled{*}$$

$$= \frac{1}{(b-a)^n} \cdot \prod_{i=1}^n I(a \leq x_i \leq b)$$



Σημ $\textcircled{*}$ η πιθανοφάνεια βγαίνει όσο η
 διαφορά $(b-a)$ βγαίνει! Όπως, το a έιν

Κροφί να είναι μεγαλύτερο από το $X_{(1)} = \min_i X_i$
και το β να είναι μικρότερο από
το $X_{(n)} = \max_i X_i$.

Αρα: $\hat{\beta} - \hat{\alpha} = X_{(n)} - X_{(1)}$ είναι η μεγαλύτερη
διαφορά

και επίσης: $\hat{\alpha} = X_{(1)}$

ή $\hat{\beta} = X_{(n)}$.

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΗ: Οι ΕΜΓ έχουν ως ιδιότητα ως Αναλλοίωτα (Invariance). Δηλ. αν $\hat{\theta}$ είναι η ΕΜΓ ως θ και $u(\theta)$ μια συνάρτηση ως θ με μοναδική αντίστροφη συνάρτηση (single valued inverse), τότε η ΕΜΓ ως $u(\theta)$ είναι η $u(\hat{\theta})$.

Πχ) Έσω x_1, x_2, \dots, x_n ε.δ. από $N(\mu, \sigma^2)$, να βρεθεί η ΕΜΓ ως $\log \sigma^2$

Βρίσκουμε ότι η ΕΜΓ ως σ^2 είναι: $\hat{\sigma}^2 = \frac{1}{n} \sum_{i=1}^n (x_i - \bar{x})^2$
 Οπότε, σύμφωνα με ως ιδιότητα ως αναλλοίωτα

η ΕΜΓ ως $\log \sigma^2$ θα είναι η

$$\log \left[\frac{1}{n} \sum_{i=1}^n (x_i - \bar{x})^2 \right].$$

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΗ: Έσω x_1, x_2, \dots, x_n ε.δ. από $f(x; \theta)$ και $T = T(x)$ οποιαδήποτε ε.ε για το θ . Τότε η ΕΜΓ $\hat{\theta}$ ως θ είναι συνάρτηση ως ε.ε. $T = T(x)$.

... x ε.δ. από κανονική με

$\{X_i\}$ είναι $X_1, X_2, \dots, X_n, \dots$

αθροιστική σ.κ. $F(x; \theta) = 1 - \frac{\theta^3}{x^3}, x \geq \theta, \theta > 0$

α) Να βρεθεί η $\delta = X_{(1)} = \min_i X_i, i=1, 2, \dots, n$ ή να βρεθεί η ΕΜΓ του θ και να βρεθεί η κατανομή του.

β) Να βρεθεί $a \in \mathbb{R}$ ώστε η $\delta_1 = aX_{(1)}$ να είναι α.ε. του θ . ή να βρεθεί η δ_1 βωφής;

Λύση

$$\alpha) f(x; \theta) = \frac{d}{dx} F(x; \theta) = \frac{3\theta^3}{x^4}, x \geq \theta, \theta > 0.$$

$$\text{δηλ. } f(x; \theta) = \begin{cases} \frac{3\theta^3}{x^4}, & x \geq \theta \\ 0, & \text{αλλιώς} \end{cases}$$

$$\text{ή } f(x; \theta) = \frac{3\theta^3}{x^4} I(\theta \leq x < \infty).$$

Παίρνουμε ως πιθανοφάνεια

$$L(\theta) = \prod_{i=1}^n f(x_i; \theta) = \prod_{i=1}^n \frac{3\theta^3}{x_i^4} I(\theta \leq x_i < \infty)$$

$$= \frac{3^n \theta^{3n}}{\prod_{i=1}^n x_i^4} I(\theta \leq x_i < \infty).$$

$$\prod_{i=1}^n x_i^4 \quad \hookrightarrow$$

Η συνάρτηση πιθανότητας λογισμοποιείται
όπου το θ γίνεται κάποιο δυνάμι.

Πρόβλημα: $\theta \leq X_{(1)}$ και από: $\hat{\theta} = X_{(1)}$.

Κατανομή του: $T = X_{(1)}$

$$F_T(t) = P(T \leq t) = P(X_{(1)} \leq t) =$$
$$= 1 - P(X_{(1)} > t) = 1 - P(X_1, X_2, \dots, X_n > t)$$

$$= 1 - P(X_1 > t) \cdot P(X_2 > t) \dots P(X_n > t)$$

$$= 1 - \prod_{i=1}^n P(X_i > t) = 1 - [P(X > t)]^n =$$

$$= 1 - [1 - P(X \leq t)]^n = 1 - [1 - F_X(t)]^n$$

$$= 1 - \frac{\theta^{3n}}{t^{3n}}$$

$$\text{Από: } f_T(t) = \frac{d}{dt} F_T(t) = 3n \theta^{3n} \cdot t^{-3n-1}, \quad t \geq \theta$$

$$\beta) \text{ (Example: } E(T) = E(X_{(1)}) =$$

$$= \int_0^{\infty} t f_T(t) dt = \int_0^{\infty} t 3^v \theta t^{3^v - 3^v - 1} dt =$$

$$= 3^v \theta^{3^v} \int_0^{\infty} t^{-3^v} dt = \dots = \frac{3^v}{3^v - 1} \cdot \theta.$$

Ζητάμε a , π.ω. η $\delta_1 = aX_{(1)} = aT$ να έχει
α.ε. πω θ .

$$\Delta\psi. E(\delta_1) = E(aT) = \theta \Rightarrow$$

$$\Rightarrow a E(T) = \theta \Rightarrow a \frac{3^v}{3^v - 1} \theta = \theta \Rightarrow a = \frac{3^v - 1}{3^v}.$$

ΣΥΝΕΤΗΡΙΑ Example $E(\delta_1) = \theta$.

ΠΔΟ $\lim_{v \rightarrow \infty} V(\delta_1) = 0$, τότε η δ_1 συρρίνι.

$$V(\delta_1) = V(aT) = a^2 \cdot V(T) = \left(\frac{3^v - 1}{3^v}\right)^2 \cdot V(T).$$

όπου:

$$V(T) = E(T^2) - E(T)^2$$

$$\text{πω: } E(T^2) = \int_0^{\infty} t^2 f_T(t) dt = \int_0^{\infty} t^2 3^v \theta t^{3^v - 3^v - 1} dt$$

Παλ: $E(\tau) = \int_0^{\infty} \tau \cdot \dots \cdot \tau \cdot \dots \cdot \tau \cdot \dots$
 $= \dots = \frac{3V}{3V-2} \theta^2$

Απα: $V(\tau) = E(\tau^2) - E(\tau)^2 =$
 $= \frac{3V}{3V-2} \theta^2 - \left(\frac{3V}{3V-1}\right)^2 \theta^2 = \dots = \frac{3V}{(3V-2)(3V-1)^2} \theta^2$

Συνολικ: $V(\delta_1) = \frac{(3V-1)^2}{(3V)^2} \cdot \frac{3V}{(3V-2) \cdot (3V-1)^2} \theta^2$
 $= \frac{1}{3V(3V-2)} \cdot \theta^2 = \frac{1}{9V^2 - 6V} \theta^2$

Οπότε: $\lim_{V \rightarrow \infty} \frac{1}{9V^2 - 6V} \theta^2 = 0$

Άρα, η δ_1 συνολικς συντηρικη τω θ .

ΜΕΘΟΔΟΣ ΤΩΝ ΡΩΤΩΝ

(Method of moments).

Αν θέλουμε να ερμηνεύσουμε S παρατηρήσεις, εστιάζουμε τις S- πρώτες ροές (αριθμητικές) των δειγμάτων ως αντιστοιχίες προς τις S- πρώτες ροές του πληθυσμού. Δηλ.

$$M_1' = \frac{1}{n} \cdot \sum_{i=1}^n X_i = \bar{X}$$

$$M_2' = \frac{1}{n} \cdot \sum_{i=1}^n X_i^2$$

⋮

$$M_s' = \frac{1}{n} \cdot \sum_{i=1}^n X_i^s$$

$$\mu_1' = E(X)$$

$$\mu_2' = E(X^2)$$

⋮

$$\mu_s' = E(X^s)$$

Σημαντικές ροές

ροές του πληθυσμού

Πχ) Έστω X_1, X_2, \dots, X_n 2.δ. από $Be(n, p)$. Να βρεθεί η ερμηνεία των μ ή m ή μ' των ροών.

Εξάφ. $X \sim \text{Bern}(p)$ με $f(x, p) = p^x \cdot (1-p)^{1-x}$

όπου $x \in \{0, 1\}$, $0 \leq p \leq 1$

Εξάφ. για άγνωστης παραμέτρου, όπου θα
εξισωσουμε τον μέσο του αμυδουτου $\mu = E(X)$
με το μέσο του δείγματος.

Αρα: $\mu = E(X) = p = \bar{X} \Rightarrow \boxed{\bar{p} = \bar{X}}$